Medarbejdersiden i Skoleafdelingens MED- udvalgs høringssvar til ”Sammen på spring- Politik for børn og unge”:
Medarbejdersiden finder det meget positivt, at der er et særligt fokus på at udligne ”tendensen til, at der bliver større forskel mellem dem, det går godt i livet og dem, der har flere odds imod sig”. Derfor vil vi gerne anerkende det fokus, der er i materialet på børn og unge i udsatte positioner, herunder den hjælp og støtte, som skal gives til specifikke behov. Vi opfordrer samtidigt stærkt til, at der udarbejdes en plan ind i visionen, der kan sikre disse grupper. Familier fra disse grupper har det oftest svært ved at aktivere velfungerende netværk. 

Ligeledes er det positivt, at fokus er på inddragelse og medbestemmelse som forudsætninger for, at børn og unge tager aktivt del i fællesskabet, som er en grundsten i vores demokratiske samfund. Det er vigtigt, at alle børn og unge oplever at være en del af et fællesskab. Det må dog ikke betyde, at børn og unge med særlige behov ikke fortsat tilgodeses med individuelle tilbud.
Det er endvidere vigtigt, at der sikres en høj faglig kvalitet, der er baseret på forskning, i udviklings- og læringsmiljøerne. Det kan aldrig erstattes af frivilliges indsats. 
Ny virkelighed - Ny velfærd
Vi konstaterer samtidig, at tankesættet bag ”Ny virkelighed - Ny velfærd” er med overalt i politikken. Vi vil ikke undlade at understrege, at udgangspunktet ”Mere for mindre” aldrig kan give den bedst mulige kvalitet. Blot den bedst opnåelige kvalitet inden for den økonomiske ramme, man politisk har prioriteret at anvende på området. Der er her tale om en økonomisk tilgang og ikke - som det burde være tilfældet - om en kvalitativ tilgang. 
På medarbejdersidens vegne
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