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Til Odense Byråd
Fjern unødigt bureaukrati

Kommunal opfølgning på skoleområdet

Det er Odense Lærerforenings håb og forventning, at Odense Kommune tilkendegiver, at kommunen kun ønsker at udmønte lovbestemte bureaukratiske tiltag på et minimumsniveau, fordi kommunen vægter tid og rum til kvalitet i undervisningen samt tid til pædagogisk ledelse.

Odense Lærerforening vil fastholde fokus på, at eleverne får den undervisning, som de skal have, at der er kvalificeret vikardækning ved sygdom, at undervisningsmaterialerne er aktuelle, at bygningerne er hensigtsmæssige og renholdte, at der er gode lege- og udfoldelsesmuligheder i skolegården, og at lærerne får den nødvendige efteruddannelse.

Nogle af de bureaukratiske tiltag er lovbundne – andre ikke. Nogle tiltag kan være fornuftige nok men i en tid, hvor skolerne er helt nede omkring minimumstimetallet, må der politisk prioritering til. Undervisning skal være kerneydelsen. 

Det kan være en beslutning med store konsekvenser for eleverne at nedprioritere undervisningen. For den enkelte elev kan der blive tale om et lille skoleårs mindre undervisning gennem et helt skoleliv – afhængig af den lokale folkeskoles ressourcer.

En del af de ekstra administrative opgaver fylder meget af ledelsestiden. Derfor konverterer skolerne undervisningstid til ledelsestid og administration. Både ved at der ansættes ekstra personer, men også ved at administrative opgaver lægges ud til lærerne. Det betyder, at der er færre lærere til at undervise, end der politisk er meldt ud og dermed mindre undervisning til den enkelte elev.

Mange af de nye tiltag er i sig selv småting, men det er summen af overdreven dokumentation og evaluering, der opleves som et stort arbejdspres. 

Af eksempler kan nævnes:

· Elevplaner og udtalelser i idræt

· Nationale obligatoriske test – også de mislykkede

· Testresultaterne skal skrives ind i elevplanerne

· Skemaer og udtalelser til de sociale myndigheder

· Udtalelser til efterskoler

· KIS – kvalitet i skolen

· Indtastning af elevfravær

· Skriftlige årsplaner i mere og mere detaljeret form

· Nye store krav og forventninger til kommunikation og koordination, herunder intraområdet

· Resultatkontrakter

Med venlig hilsen


Anne-Mette K. Jensen
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